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Социальные сети как символ XXI века
Символ (от греч. – знак, опознавательная примета) – «многозначный предметный образ, соединяющий (связующий) между собой разные планы воспроизводимой художником действительности на основе их существенной общности, родственности. Символ строится на параллелизме явлений», на системе соответствий [Книгин 2006: 198]; ему присуще метафорическое начало, содержащееся и в поэтических тропах, но в символе оно обогащено глубоким замыслом. Многозначность символического образа обусловлена тем, что он с равным основанием может быть приложен к различным аспектам бытия» [Квятковский 1966:205].
Символы, как мы знаем, бывают материальными и духовными. Но четкую границу провести сложно, поскольку символ – двуплановый знак: он имеет план выражения (форма) и план содержания (смысл, значение). Однако многие исследователи проводят границу так: материальный символ – материально выраженный результат человеческой деятельности (любой предмет – машина, флаг и т.д.), а духовный символ связан с картиной мира народа и нации, поэтому он имеет эстетическое значение и является одним из выражений духовной культуры человечества – идеальной деятельности, связанной с интеллектом, эмоциями, чувствами. Духовными символами могут быть определенные культы (например, Культ Матери у народов Якутии), национальные праздники, народное творчество и ремесла и т.д. [Кононенко 2003: 345-346].
В нашем понятии символ – одна из реализаций конкретной реалии в мире. Эта реализация двуплановая (имеет план выражения и план содержания), связана с особенностями текущей эпохи, несет отпечаток современности, в глубине своей опирается на традицию. Символ как реализация реалии может быть приложим к разным аспектам человеческого бытия – и к  духовным, и к материальным.
XXI век – век информационных технологий, которые продолжают внедряться в любые мелочи нашей жизни. Такими технологиями являются социальные сети, которые классифицируются следующими образом: «микроблоги (Twitter), социальные закладки, обмен фотографиями (Instagram), видеохостинг, бизнес-сети» [Закладки и социальные сети:Эл.ресурс].
Выделяют также подтипы многофункциональных сетей, например, «В контакте», «Facebook», «Одноклассники.ру» и т.д.
Социальные сети трудно отнести только к материальным или только к духовным символам. Хотя все-таки больше они относятся к символам массовой культуры XXI в., следовательно, они имеют большую склонность к духовной составляющей массовой культуры.

Любая социальная сеть является своего рода мини-символом любого явления в общении: микроблог – символ мгновенного общения, социальные закладки – символ безопасного сохранения данных, видеохостинг и обмен фотографиями символизируют обмен контентом, бизнес-сети – символ бизнес-общения.
Но социальные сети являются еще и глобальным символом нашего времени. Культура досуга «без лишних усилий» как нельзя лучше воплощается в социальных сетях: когда ты устал после работы или учебы, то бездумное сидение «В контакте» или на «Фейсбуке» помогает расслабиться, причем без дополнительных интеллектуальных усилий. В таком времяпрепровождении есть и плюсы, и минусы: плюс в том, что недолгое сидение без интеллектуальной нагрузки помогает расслабить мозг. Минус же в том, что подобный вид досуга «отупляет» человека, и другой, более деятельный вид отдыха вовсе не помогает отдохнуть, а раздражает.
Символика социальных сетей связана с разными аспектами:
· Коммуникативный: собственно общение в чате, обмен контентом (музыка, видео, фотографии и т.д.);

· Коммуникативно-коннективный: поиск друзей (либо по месту жительства, либо по интересам);

· Профессиональный: поиск работы, осуществление рабочего процесса с помощью социальной сети; 

· Графический (прикладной): связан с графическими символами, используемыми при общении. Как известно, многие сообщения можно полностью составить из смайлов, не используя буквы, - и смысл все равно останется понятным собеседнику;

· Релаксация: отдых без определенной цели и интеллектуальной нагрузки.

Как мы знаем, «символ строится на параллелизме явлений». Так же и с социальными сетями: они часто рассматриваются как параллель реальной жизни – с работой, друзьями, общением, посещением виртуальных клубов и других мест развлечений, а также дистанционным обучением по интернету (тот же «Skype», например). Однако социальные сети являются неполным символом реальной жизни, ее симулякром, потому что параллельная реальность – это параллельная реальность.
Однако символическое значение социальной сети заключается и в реакции пользователей на политические события в стране. Так, анализ политической ситуации в русскоязычной сети 2012 г. показал, что «В результате выяснилось, что к осени 2012 года в российской блогосфере насчитывалось около 200 тыс. политически активных блогеров, то есть авторов, пишущих на политические темы» [Рубченко 2013:Эл.ресурс]. Интернет и социальная сеть рассматриваются как эффективное пространство распространения политического пиара: «Построение успешной PR-кампании в социальной сети зависит не только от возможностей, которые данная сеть предоставляет. Необходимо учитывать особенности аудитории и общения с ней. К примеру, любое действие в пространстве сети, произведённое PR-службой, станет известным другим пользователям и будет доступным для комментариев, не всегда положительных» [Мокрушина 2011:Эл.ресурс].
Именно поэтому социальные сети стали одним из интернет-символов политического самовыражения молодежи, - пусть и на уровне обсуждений в блогах и перепостов контента  с описанием реального политического события. Таким, образом, мы приходим к еще одному уровню символической значимости социальной сети – ее значению в качестве клапана «выпуска пара». После каждого обсуждения политическая активность в соцсети стихает (пусть и ненадолго), в реальности же не происходит никаких восстаний, которые описываются в обсуждениях на стенах «В контакте»: выйти на площадь и отстаивать свои права.
Польза социальной сети как симулякра реальности напрямую связана с ее значением символа XXI века: возможность общения с любым интересным человеком, обсуждение политических событий, просто развлечения – музыка, он-лайн игры, фильмы и т.д. Все это в общем смысле связано с проведением досуга любым пользователем соцсети.
Возможность отрицательного воздействия социальной сети также связана с другой гранью символического значения этого явления: симулякр реальности соединяет между собой лишь стороны виртуального бытия (в особенно тяжелых случаях, когда мы говорим о зависимости от социальных сетей), и реальная действительность становится для пользователя неинтересной, он испытывает неудовлетворенность реальностью. Обычный же, не страдающий зависимостью от Интернета, пользователь не испытывает постоянной потребности в использовании данного символа эпохи, либо испытывает, но исключительно по делу (работа, учеба и т.д.).
Символы XXI века уже давно перешли в цифровой формат. Насколько этот формат прочен, судить сложно: если с всемирной сетью Интернет что-то случится, то все содержимое, хранимое в сети, исчезнет, на носителях останется лишь малая его часть. С другой стороны, то, что действительно прочно и важно, сохранится и без Интернета и социальных сетей. 
Таким образом, мы считаем социальные сети виртуальным и недолговечным, однако долго работающим символом XXI века. Этот символ хранит так называемые «однодневки» - контент, интересный лишь на короткое время. Однако такой контент и такой символ необходимы в качестве поиска путей сохранения все увеличивающегося объема мировой информации. И такой поиск тоже является одним из символических значений социальных сетей.
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