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ТРАНСФОРМАЦИЯ САКРАЛЬНОГО: «СЛОВО» И «МОЛЧАНИЕ»
Современное общество – общество перемен. Перемен связанных не только с развитием науки и техники, экономики и политики, но и качественной трансформации сферы сакрального. Сакральное, из сферы закрытого, строго ограниченного круга, проникает в повседневную жизнь, изменяя ее рамки и формы, трансформируя представления людей о должном и реальном. Свидетельством тому служат разнообразные явления общественной жизни: «возрождение» магических практик в социальной жизни
, создание виртуальных аналогов реальности, новых способов коммуникации и т.д.
Во всех новых формах реализации сакрального «слово» играет ключевую роль. Безусловно, даже в Библии говорится, «в начале было Слово»
, т.е. «Слову» изначально отводилась ключевая роль в формировании мира. Но сфера «молчания» была включена в жизнь как простого народа, так и духовных чинов, как правителей, так и подданных. Молчание начинается там, где кончается речь. Сегодня же, «словом» заполнено все жизненное пространство большинства социальных групп. Телевидение, радио распространяют информацию, зачастую не имеющую никакого содержания, кроме стремления просто говорить, создавать иллюзию диалога, иллюзию активности, чтобы избежать молчания. Того периода, когда человек может начать свой собственный диалог, вместо этого – ему предлагаются чужие мысли и страсти (в плеяде сериалов и ток-шоу), чужие жизни в просматриваемых фильмах (вместо понимания и принимания своей жизни). Как полагал, М.М. Бахтин: «Молчание возможно только в человеческом мире (и только для человека)» [1]. Молчание напоминает о серьезном, о реальном, о личном, и следовательно о эфемерности и фальшивости тех ценностей и целей которые транслирует популярная культура. За словом необходимо осмысление, а осмысление возможно при молчании. 
Современная культура изменила свой арсенал, когда в ХХ веке стала использовать технологии апробированные в лоне различных религий за предыдущие столетия. Она «переключила» сознание людей с собственного мира, на мир придуманный, на мир иллюзорный. Жан Бодрияр назвал эту форму воздействия «соблазном»
 и с ним сложно не согласиться. Это тот соблазн, от которого нельзя отказаться, т.к. фильмы, шоу можно просмотреть еще раз, в интерактивную игру – сыграть повторно или вернуться на предыдущий уровень и пройти его неоднократно, схожие чувства возможно испытать просмотрев другой фильм (т.к. сюжеты мало чем отличаются между собой). Но в этом то и суть подвоха – в реальной жизни – этого сделать нельзя. И стратегия отработанная и проверенная в виртуальном пространстве, не реализуется в реальной жизни. В результате, человек испытывает шок и фрустрацию. Он пытается этого избежать и тем самым формирует замкнутый круг – убегает вновь в придуманный мир от своей реальной жизни. Эти явления – черта не одного человека, а целых сообществ. «Слово» становится инструментом придания ложных истин и ценностей, уводящих его от самого себя. В современной культуре нет места для «Молчания». В этом, на мой взгляд, главная ее проблема. 
Сакральное – это монолог с самим собой, а в монологе должны быть паузы - в которых и происходит «понимание», «открытие» и т.д. «Слово» из сферы сакрального перешло в сферу профанного, не оставив место «Молчанию». Данный сдвиг – это трансформация духовных ориентаций общества. Это смена символического пространства реальности, в которой нет внутреннего диалога между «Я и Ты» [2], а есть только «ОНИ» (масса фантомов и «симулякров»). Симулякры, предлагаемые массовой культурой, кажутся более реальными, чем реальная жизнь людей. Они соблазняют и уводят от самого себя в придуманный мир. Эта игра – игра в одни ворота, т.к. она притупляет вкус к реальной жизни – придуманная жизнь гораздо более яркая, интересная, насыщенная (она показана на страницах журналов и ТВ, радио и сети Интернет), она дает наслаждение и удовольствие. Тогда как реальная жизнь заставляет жить в простоте и обыденности, не давая ярких мнимых вспышек, а предлагая простые истины. Это многих пугает, т.к. предполагает личную ответственность и осознанность. И они выбирают придуманную жизнь, а не свою. 
Изменяются формы идентичности и консолидации. Садясь перед телевизором или за компьютер – каждый воображает себя тем или иным героем – управляющим миром, людьми, собой. Он переживаем гамму придуманных чувств (симулякров), все далее отстраняясь от простых и реальных человеческих отношений. Люди идут за мнимой свободой, за тем, что говорят им другие, но, не давая себе пространства осмысления. Большинство людей объединяет мнимый мир. 
Список литературы

1. Бахтин М.М. Из записей 1970-71 годов. // М.М. Бахтин. Эстетика словесного творчества. М.: Искусство, 1979, с. 338.
2. Бубер М. Я и Ты / М. Бубер. - М.: Республика, 1995. С.16-92.

� См.: Мафессоли М. Околдованность мира или божественное социальное // Социо-логос. Общество и сферы смысла. - М.: Прогресс, 1991; Барт Р. Миф сегодня // Барт Р. Избранные работы. Семиотика. Поэтика.-  М.: Изд. группа "Прогресс", "Универс", 1994; Элиаде М. Аспекты мифа / Пер. с фр. - М.: Академический Проект, 2000.


� «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Евангелие от Иоанна 1;1)


� Бодрияр Ж. Соблазн / Пер. с фр. А. Гараджи. - М.: Изд-во Ad Marginem, 2000.





