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Траннсформация образов рекламы.

     Художественный образ — неотъемлемая часть рекламы. Как текст рекламы направлен на массовое сознание людей, так рекламный образ направлен на быстрое восприятие его людьми с последующей реакцией. Именно быстрое восприятие является определяющим фактором при создании рекламы. Образ не должен быть «перегружен» информацией, детализирован или направлен на другой нерекламируемый объект. Причиной таких требований является неизучаемость рекламы людьми без особых целей, поэтому образ должен нести конкретную информацию, выраженную в определенных предметах или действиях. Развитие художественных образов в рекламе изучается историками, специалистами по рекламе В. В. Хутаревым-Гарнишевским [1], И. А. Имшинецкой [2] и другими.

     Лидирующим образом в рекламе является образ человека, который используется на протяжении всего ее существования. Человек, использующий товар в рекламе, придает уверености покупателю в дальнейшем выборе, а также располагает соответствующими эмоциями, продемонстрированными в рекламе. В России еще до революции начинается разработка рекламных афиш, выполненных в единой художественной концепции. Обычно это были люди или животные, слоган рекламы, а также имя и фамилия владельца компании. Сохранились плакаты одной из самых крупных кондитерских фабрик «Товарищества А.И. Абрикосова Cыновей», основанной в 1847 году, где можно видеть детей до 10 лет, различных животных и сказочных персонажей [3]. Следует отметить, что вся реклама XIX – XX веков в России носит патриотический характер, что выражается в подчеркивании российского производства товара, афише к национальным праздникам, использовании  символики и традиционных русских образов.

     Особое место в рекламе занимают женский и мужской образ. Использование женских и мужских образов является отражением социальных, культурных и психологических тенденций в обществе. Если реклама направлена на целевую аудиторию, то «мужские товары», как правило, рекламирует мужчина, «женские» женщина. Интересно заметить, что в связи с эмансипацией, курить начали как мужчины, так и женщины, поэтому образ женщины в рекламе сигарет стал обычным делом в США в начале XX века. В конце XX столетия происходит популяризация сигарет с фильтром, но изначально это считалось признаком женственности. Филип Моррис, глава фирмы «Marlboro», которая производит сигареты с фильтром, приглашает специалиста по рекламному делу Лео Бернетта, и тот начинает рекламную кампанию, где представлен образ ковбоя или ковбоев с сигаретой. Результат не заставил себя ждать: за один год сигареты «Marlboro» продвинулись с последнего места (до этого они занимали меньше 1% рынка) до четвертого, попав в список «сигарет-чемпионов» [4]. Человек Мальборо, такое название получила рекламная кампания, — это один из примеров удачного рекламного образа. 

     Рассмотрим мужские и женские образы на примере рекламы парфюмерии. В России в советский период это обычно улыбающаяся женщина, держащая в руке рекламируемый товар. Этот образ показывает удовольствие от рекламируемой парфюмерии. Сегодня, образ женщины или мужчины в рекламе парфюмерии направлен на ассоциации с тем или иным статусом, в связи с которым используется рекламируемый аромат. Это привлекательный для зрителя образ, который пользуется товаром, если хочешь быть похожим на него, также используй этот аромат. Такой прием широко используется не только в рекламе парфюмерии, но также в рекламе сигарет, марки одежды, косметики и много другого. 

     Использование образов знаменитостей в рекламе — еще один прием воздействия на массовое сознание людей, привлечение большей аудитории к товару. В начале XX века широко использовались образы исторических личностей, которые тоже имели определенные ассоциации. Так, например, в парфюмерии использовали образ Наполеона, в рекламе табака — образ великого полководца А. В. Суворова, в рекламе предметов роскоши или элитного шоколада образ российских императоров XIX века [3]. Сегодня стать лицом товара приглашают знаменитых актеров, певцов, людей из сферы шоу-бизнеса. Такой прием способствует узнаваемости бренда, положительного расположения к нему, а в конечном итоге его выбор покупателями среди других брендов. Эффективность такой рекламы доказана, поэтому количество брендов, стремящихся пригласить знаменитость в свою рекламную кампанию постоянно растет. 

     Не менее популярны образы животных, представленные в рекламе. В той же кондитерской фабрике «Товарищества А.И. Абрикосова Cыновей» помимо человеческих образов использовали и образы животных. Мармелад «Лилипут» рекламировали белые зайцы, мармелад «Царский» – цапли, конфеты «Утиные носы» – весёлые утки [3].  Сегодня использование образов животных предполагает ассоциации у людей с их известными всем свойствами или чертами. Так, реклама стоматологического центра использует образ кролика, в рекламе шин представлен образ носорога, а в рекламе авиакомпании лебедь. Образы животных в рекламе используют не только для ассоциации с определенными свойствами, но и для придания таких свойств рекламируемому товару.  Некоторые животные уже прочно ассоциируются с определенным брендом. Среди таких можно выделить лошадь, как символ нескольких марок автомобилей, верблюд для сигарет и другие. 

     От актуальности образа зависит успех рекламной кампании, популярность товара, его продаваемость. По результатам исследования украинского медиа агенства Nirvana Media 2012 года, наиболее положительно воспринимаемыми образами являются юмористические образы, смешные ситуации; затем красивые пейзажи и музыка в рекламе; менее привлекательны образы животных. Интересно отметить, что по результатам этого же исследования красивые девушки в рекламе привлекают большее внимание у мужчин, чем красивые мужчины у женщин [5]. 

     С изменением времени, изменяются представления и образы в рекламе. Специалисты по рекламе вынуждены искать новые приемы для привлечения внимания, однако сами образы остаются прежними, изменяется лишь их освещение в контексте времени.
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