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ВЛИЯНИЕ ВОСПРИЯТИЯ ВРЕМЕНИ НА СОВРЕМЕННУЮ ПРАЗДНИЧНУЮ КУЛЬТУРУ РОССИИ
Восприятие времени во все исторические эпохи выступает одним из важнейших факторов видения мира, его ощущения. Отношение ко времени, его репрезентация является, таким образом, одной из главных историко-культурных тем. Попробуем рассмотреть проблему времени в ее связи с праздниками.
Одной из функций праздника является конструирование времени. Праздники заполняют будничный поток времени разрывами или, скажем иначе, отрезками, когда время отсутствует как таковое, когда оно наиболее полно включает в себя прошлое, настоящее и будущее. Эта важнейшая функция праздника прослеживается и в этимологии русского слова. Слова с корнем праз(д)ьн- можно разделить на три группы: «одни обозначают порочное безделие (праздь, праздьние, праздьность, праздьнь, празнь), другие – занятость делом, обычно благим (упражнение, упражнятися, упраздьноватися), наконец, третьи приобретают дополнительное (по отношению ко времени, не занятому делом) значение торжества, ликования и т.д. (праздьникъ, праздьничьныи, праздьньство, празьникъ, празьнованик)» [7, c. 73.]. Таким образом, в слове «праздник» соединяется, с одной стороны, свобода от будничных дел, то есть свобода от времени (в празднике нет будничного времени, оно останавливается), а с другой стороны, «праздник» - время для упражнений, работы духовной, работы над сакральным ядром праздника. 
Как мы видим, время праздника – это не просто пустота. В православной традиции «незанятость» праздника объясняется так: «пустота налагает особый запрет на заполнение священного места каким-либо внешним (нужным, полезным) содержанием. Пустое место праздника нужно лишь для того, чтобы впустить в себя Божественное. Пустоту праздника нужно беречь для прихода Бога».[11] Несмотря на то, что в современную эпоху религиозные праздники для многих потеряли свое главенствующее значение, смысл «пустоты» праздника не изменился. В любом случае в торжественные дни мы впускаем в наше сознание нечто священное для нас. Только в этом случае праздник будет являться праздником и здесь неважно – о традиционной культуре мы говорим или о культуре постмодерна.
Праздник может выступать также как некий прорыв во времени, «праздник осуществляет связь с началом времен, с мифологическим временем, в котором жили и творили великие первопредки, будь то блаженное время прародителей австралийских аборигенов, по-разному называемое у разных племен и обычно переводимое как Время сновидений, или «священное национальное прошлое» современных политических праздников».[1] Именно в момент «пустоты» праздника происходит этот прорыв во времени, когда на основе прошлого, наделенного символическим значением, настоящее и будущее получают право на существование.
 Если функции праздника остаются неизменны независимо от типа культуры, то восприятие потока времени, в котором расположены праздники, изменялось, соответственно изменялись события, выбираемые за основу памятных дат, формы праздников, их количество, символическое содержание. Наиболее сильные изменения структура праздничного календаря испытывает в современную эпоху.
Сегодня мы уже не воспринимаем время как последовательность циклов, как жизнь на Земле от сотворения мира до Страшного суда, не воспринимаем его и как равномерное прямолинейное движение от прошлого к будущему. Сегодня время – субъективная категория, оно имеет разную продолжительность течения в разных ситуациях, для разных социальных групп и даже индивидов. В результате новых представлений о времени как категории, полностью зависимой от наблюдателя, исследователи теперь говорят о «темпоральности различных «ложных» сознаний — мифологического, религиозного, обыденного, массового, средневекового. Особое время (точнее, особую темпоральность) исследователи научились отыскивать в урбанистических структурах и экономических циклах, в работе и спорте. Время, из объективной всеобщности низведенное на уровень предиката отдельных явлений культуры, в конце концов стало рассматриваться как полностью подчиненная культуре величина».[14]
Современное восприятие времени часто называют презентизмом, указывая тем самым, что разрыв между прошлым и будущим стал настолько велик, что все внимание современного человека обращено к настоящему, причем так, что «рождение нового исторического времени как бы замерло. Отсюда, возможно, идет и современный опыт перманентного настоящего, неуловимого и почти неподвижного, старающегося, несмотря ни на что, произвести для самого себя свое собственное историческое время»[3] Более того, это подавляющее значение настоящего приводит к постоянному страху потерять что-то ценное из прошлого, и в связи с этими опасениями в самых разных странах, в том числе и в России, постоянно увеличивается количество архивов, музеев, праздничный календарь наполняется огромным количеством самых разных памятных дат.

Время для современного человека не только субъективно, оно еще и крайне быстротечно. Кроме того, оно наполнено огромным количеством событий, которые стремительно становятся прошлым, не успев побыть настоящим. С.П. Капица называет эту ситуацию «сокращением диапазона памяти», которое происходит «в нашу эпоху, когда время и инвариантный за цикл объем информации уплотнены до предела. И не стоит удивляться тому, что нынешние поколения не воспринимают событий полувековой давности, что довоенные и дореволюционные события в сознании молодежи как бы слились в одно и отошли в давно прошедшее время».[8] В такой ситуации все ускоряющегося, сжимающегося субъективного времени находится современное российское общество. И в связи с данным восприятием времени выстраивается современный праздничный календарь.
Одной из тенденций современной праздничной культуры является ее постоянное стремление закрепить значимое прошлое в памяти россиян. Сегодня мы становимся свидетелями и участниками трансформации системы государственных праздников, составляющих фундамент национальной идентичности, «мы постоянно отмечаем памятные даты, апеллируя к триаде понятий: Память, Идентичность, Наследие».[2, c.163.] Именно в современном праздновании, которое носит преимущественно гражданский, светский характер, эти три понятия наиболее сильно связаны между собой. Причем под наследием следует понимать культурное наследие всей страны. Такое количество памятных дат обусловлено именно стремлениями не забыть о самых разных событиях, входящих в него, стремлением не потерять свою собственную историю и идентичность. Ощущение потери собственных корней, а значит и истории – один из признаков современного общества, которое так сильно подвержено процессам модернизации, урбанизации, информатизации. Стремление не потерять прошлое во многом обусловлено ускорением времени, его насыщенностью событиями. Именно ощущая стремительность времени, человек теряет то прошлое, которое обосновывает его настоящее и будущее. 
Кроме того, стремительно растет и количество отмечаемых дат, все чаще мы отмечаем различные юбилеи – дни рождения великих писателей, университетов, различных государственных служб и учреждений (даже день основания метрополитена стал праздником), кроме того, отмечаются даты свершения великих открытий, полетов в космос, издания деклараций и указов, годовщины битв. Каждый день отмечен какой-то датой, которая может лежать в основе праздника, таким образом, происходит девальвация самой идеи праздника. Огромное количество памятных дат только усиливает ощущение скорости времени, отрыва от прошлого, нестабильности существования и неопределенности будущего.

Еще одна важная тенденция в изменении праздничной культуры – это переход от систематического повторения праздника к его однократности. Праздник постепенно становится некой уникальной точкой во времени, особенно это касается различных юбилеев. До начала XX века в празднике была важна именно его повторяемость, его постоянство во времени, так как именно эта особенность позволяет празднику не просто выполнять функцию дробления времени на отрезки, но и поддерживать определенный космический порядок, который обязательно повторяется в каждом новом цикле. Надо сказать, что даже с переходом к линейному восприятию времени повторяемость праздника не перестала быть актуальной, так как христианские торжества повторяются независимо от порядкового номера года. Более того, рождение Христа имеет сакральный смысл для верующих независимо от того, сколько лет назад это событие произошло, оно как бы не имеет срока давности, оно актуально каждый год. Своим повторением праздник вносит порядок в течение времени, структурирует его, наполняет сакральным содержанием. Повторяемость - то самое свойство праздника, которое практически утрачено в современной культуре. Таким образом, праздники нашего времени больше не утверждают какой-либо порядок вещей, мира вокруг нас, они становятся просто местом, где «прошлое сворачивается в символические  фигуры, к  которым  прикрепляются воспоминания».[4, c. 53]  Тем не менее, это место сохраняет свою сакральность.
Праздник имеет огромное значение для современной культуры, так как сегодня человеку как раз не хватает этой «пустоты времени» или «безвременности», когда прошлое, легитимизирующее настоящее, прорывается сквозь быстрый поток будничных событий. Современный праздник – такая остановка в потоке времени, когда мы можем задуматься над смыслом нашего существования, вновь приобщиться к общим ценностям, вспомнить героическое прошлое своей страны. Но таких праздников в современном российском календаре практически нет. Возможно, День Победы остается единственным национальным праздником. Множество исследований подтверждают данное положение, например, исследование А.А. Тесля, который утверждает, что «история России до XX века воспринимается в качестве некой «предыстории», где исчезает хронологическое время и начинается некое недифференцированное прошлое. В подобной ситуации становится понятной сравнительная значимость победы в Великой Отечественной войне – едва ли не единственного события в отечественной истории XX в., имеющего одновременно общезначимость и безусловную позитивную оценку».[13] На протяжении последних двух десятилетий именно Победа  Великой Отечественной войне выделяется как самое значительное событие в истории нашей страны [6] воспоминание о котором может служить основой для бесконфликтного осуществления самоидентификации с национальным прошлым русского народа. Возможно, понимая это, Правительство РФ уделяет столь большое внимание именно этому празднику, можно даже заметить, что последние годы освещение событий и значения этой войны только усиливается. День Победы все больше перестает быть чествованием ветеранов и воспоминанием о конкретных исторических событиях, а становится поводом вновь задуматься о героическом прошлом русского народа, о его способности к единению в сложных ситуациях. 

Цикличность, свойственную праздникам традиционной культуры, в современную эпоху сохранили только два праздника – Новый год и День рождения. Эти праздники повторяются не просто каждый год в определенное время, отсчитывая то, сколько лет назад произошло отмечаемое событие, они сохранили в своей основе идею конца одного цикла и начала нового. Именно в эти праздничные дни мы подводим итоги прошлого года и предчувствуем начало чего-то нового, надеемся на перемены. Конечно, в начале XXI века, каждый из нас понимает, что смена одной цифры на другую никак принципиально не изменит ход нашей жизни, однако, иррациональное чувство обновления обязательно посещает всех празднующих. А, судя по результатам социологических опросов, именно Новый год и собственный День Рождения – два самых отмечаемых праздника в России (94% опрошенных отмечают Новый год, 87% - собственный День рождения, День Победы отмечают 66% - это самый большой показатель среди официальных государственных праздников).[10]
В результате, мы можем говорить о том, что в современной ситуации, когда время неоднородно, субъективно, постоянно ускоряется, а разрыв между прошлым и будущим становится все значительней, остается не так много праздников, являющихся собственно местом, где время останавливает свой бег. Таким праздником является 9 мая, в основе которого лежит конкретное историческое событие, являющееся прецедентным для русской истории, событие, обосновывающее настоящее российского общества. Воспоминание об этой победе является одним из самых торжественных праздников, проходящим каждый год на территории всей страны. Именно в этот день наделенное сакральным значением прошлое прорывается сквозь быстрый поток будней. Другими важными праздничными «прорывами во времени» являются Новый год и День Рождения. В эти дни человек делает остановку для того, чтобы подвести итог одного жизненного периода и начать новый. 
Все остальное множество разнообразных памятных дат, юбилеев, торжеств не меняет привычного для современного человека течения времени.
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