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Символы и смыслы граффити-движения

Символ (из греч. σύμβολον) — это знак, изображение какой-нибудь вещи; условный знак каких-либо понятий, идей, явлений.

Понятие символа тесно соприкасается с такими категориями как художественный образ, аллегория и сравнение. Появившись в Древней Греции символ первоначально обозначал вещественный знак, имевший тайный смысл для группы лиц, объединенных вокруг какого-нибудь культа. Например, в эпоху поздней античности крест стал символом христианства. В новейшее время свастика стала символом фашизма.

Всякий символ включает в себя вещь (образ), но не сводится к нему, поскольку подразумевает присутствие некоего смысла, нераздельно слитого с образом, но ему не тождественного. Образ и смысл образуют два элемента символа, немыслимые друг без друга. Посему символы существуют как символы (а не как вещи) только внутри интерпретаций.

В XX веке неокантианец Кассирер обобщил понятие символа и отнес к «символическим формам» широкий класс культурных явлений, таких как язык, миф, религия, искусство и наука, посредством которых человек упорядочивает окружающий его хаос. Ранее еще Кант доказывал, что искусство, будучи интуитивным способом представления, носит символический характер.

Нацарапанный автограф, нецензурные бранные слова на заборе, свастика на синагоге, реалистичное изображение на бетонной стене, расписанные вагоны метро – все это имеет общее родовое понятие «граффити». 

Слово граффити происходит от итальянского «graffito» - «нацарапанный», в употребление понятие ввели археологи применительно к посторонним надписям на поверхностях древних и античных памятников. Так что традиция течения уходит своими корнями в глубь веков. Однако как субкультура, граффити зародилось совсем недавно. 

Зародилось движение граффити в 1970-е годы в бедных кварталах Нью-Йорка. Легендарным родоначальником граффити считается нью-йоркский подросток по имени ТАКИ с 183-ей улицы Манхэттена. Этот 16-летний паренек работал рассыльным и во время своих постоянных перемещений по городу оставлял в подземке, на стенах домов, в общем на любом пригодном для надписи месте свое имя TAKI 183. Таки стал известен всему городу благодаря статье в крупнейшем американском издании New York Times, и ему стали подражать и другие нью-йоркские тинэйджеры. Администрация города просто была в панике, не успевали они закрашивать одни надписи, как на их месте появлялись новые.

Так зародилась новая культура, которая приобрела большую популярность у молодежи и стала называться «граффити». Первая «тусовка» граффитчиков состоялась в 1972 году на 188-й улице Манхэттена. За 3-4 года своего существования это движение получило широкое распространение не только среди нью-йоркской молодежи, но и тинэйджеров других городов США. В Россию культура граффити пришла в начале 90-х годов, когда в Америке и Европе она уже давно стала модным течением. Важно отметить, граффити наряду с брейк-дансом, рэпом, скейтбордингом является элементом хип-хоп культуры. 

Немного терминологии субкультуры граффити.
Первое о чем стоит сказать – это о «стайлах» (шрифтах, применяемых графферами), которые совершенно непонятны для непосвященных в эту культуру людей. Для этого, собственно говоря, эти стайлы графферами и придумывались. Среди стайлов особенно распространен вайлдстайл – все буквы изображаются переплетенными одна с другой. Из более простых для исполнения и прочтения стайлов чаще других используются бабллеттер – толстые, округлые, как бы «дутые» монотонные буквы и блокбастер буквы – прямоугольные по контуру со сплошной одноцветной заливкой. 

У каждого более или менее серьезного граффера есть собственная коллекция фотографий и перерисовок чужих работ, на которые он может ориентироваться, вырабатывая собственный стиль. Каждая композиция (сленговое рiесе, от английского masterрiесе – шедевр) уважающего себя граффера должна быть самостоятельным произведением: на граффити, уличенных в неоригинальности, пишут уничижительное «байтер». 

Поэтому с обретением опыта и мастерства граффер обычно берет новый стритнейм (графферская разновидность никнейма, имя для тэга - подписи граффити), чтобы не быть идентифицированным другими как автор своих же прежних работ.

Сложные граффити выполняются по скетчам - заранее подготовленным эскизам на бумаге, адекватное масштабное воспроизведение которых на стене считается делом сложным, требующим большого опыта и мастерства. 

Все графферы в зависимости от деятельной практики делятся на райтеров и бомберов. «Бомбить» - значит оставлять надписи и рисунки в запрещенных для этого публичных местах: на стенах домов и ограждений. Особенно ценится среди граффитистов трэйновый бомбинг – на вагонах трамваев, поездов метро или пригородных электричек. Бомбинг ассоциируется с героизмом, риском, дерзостью. Бомбинг поддерживает статус графферства как движения запрещенного, преследуемого властями и законом. 
Своего рода антагонизмом бомбингу является так называемый райтинг – рисование граффити в специально отведенных для этого, официально разрешенных местах, исполнение рекламных и оформительских заказов. Райтинг требует большего художественного мастерства, долгого времени работы, выполняется в спокойной обстановке, на больших по площади плоскостях, с неограниченными техническими возможностями.
Граффити - "уличное искусство" (так же как уличный театр, уличный танец, музыка улиц). Искусство улиц любопытно тем, что нисколько не меняется (суть его десятки тысячелетий назад была той же, что и теперь), в отличие от "высоких", благородных искусств, которые подвержены метаморфозам -рождаются, стареют и умирают. (Когда очередное "высокое" искусство исчезает, в зарождении нового участвует именно искусство улиц).
Изучив граффити, можно выделить несколько видов: 

«Граффити как искусство» (рис.1,2,3) объединены качественные рисунки и надписи, настоящие шедевры. Такие сложные работы обусловлены, в первую очередь, мотивом творчества. Известность и признание очень важны для любого граффера так же, как и реализация своего творческого потенциала.

    Writing. Это основной вид граффити, в сущности, это и есть само граффити, точнее то, что рисуется графферами на стенах. Разнообразные куски (pieces – см. словарь), выполненные в различных стилях. Все, кто рисует на стенах, называются writer'ами.

Bombing. Это экстремальный вид граффити, обычно рисуется на разных видах транспорта. Изначально это было метро, но московские (и не только) реалии заставили наших современных бомберов переключиться на наземные поезда (хотя это тоже связано с риском). Для бомбинга обычно важно не качество кусков, а количество и скорость, поэтому они рисуют очень быстро и небрежно.
Tagging. На мой, взгляд, это приложение граффити, хотя именно с него началась история этой субкультуры. Таг – это подпись writer'а, его ник, выполняемый одним цветом очень быстро, но со вкусом. Никакой piece не должен быть оставлен без тага, это как подпись работы. Иногда графферы просто ходят по улицам и оставляют свои таги где попало для того, чтобы «разрекламировать» свое имя.

Scratching, или scrabbing. Тоже приложение граффити. Рисуется точильным камнем или чем-либо наподобие этого на стеклах, чаще всего в транспорте. Редко из этого может получиться что либо красивое, однако скрэтчинг сейчас очень распространен.

    «Граффити как вид рекламы». (Рис.4,5) В последнее время граффити – неплохой бизнес. В условиях жесткой конкуренции оформление, например, вывески или всего магазина в стиле граффити – является свежим решением, возможностью выделиться среди других магазинов и удивить, привлечь к себе покупателей. 
«Граффити как протест» (Рис.6) сюда относятся надписи, содержащие в себе политические лозунги. Многие надписи, представляют собой обидное или грубое высказывание в адрес конкретных людей, политических, этнических и других социальных групп, субкультур, социальных институтов. Подобные типы граффити содержать мотивы борьбы и соперничества.

«Граффити как вандализм» (Рис.7) сюда вошли различного рода надписи, расположенные на каких-либо исторических или культурных памятниках, и содержащие ненормативную лексику. Такое граффити влечет порчу общественного или частного имущества, что является нарушением социальных запретов. Многие надписи содержат агрессивные сообщения с употреблением слов и символов, которые в большинстве культур являются социальным табу. 
Культура граффити очень широко распространена в современном мире. В нашей стране, к сожалению, больше распространен вандализм, нежели качественные красивые рисунки. Но хочеться отметить, что молодежь с помощью граффити пытается выделиться и в то же время показать свой взгляд на то общество, в котором ей приходиться жить. Граффити несет в себе протест властям и изменяет визуальное пространство города. Графферы посредством баллончиков с краской как бы беседуют между собой, разговаривают с остальным обществом. 
Граффити, зародившись в крупных мегаполисах на фоне усиливающейся урбанизации, является одним из самых современных и актуальных видов искусства. В отличие от других, это искусство нелегально, субкультурно и не зависит от общепринятых стереотипов восприятия искусства. Граффити само диктует правила, появляясь в самых неожиданных местах, неся в себе неповторимый почерк. Качественные, красивые композиции скрашивают «серые» улицы нашего города, радуют своей оригинальностью, изобретательностью, разнообразием. Недаром граффити прозвали искусством улицы.
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