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КАК ИЗМЕНИЛИСЬ МУЗЫКАЛЬНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ РОССИЯН
Сейчас в век современных технологий человечество в своем распоряжении имеет все. Мы можем, не выходя из дома, заплатить за услуги, купить любую вещь, пообщаться с друзьями, как в другом городе, так и в другой стране, ведь компьютер и телефон стали одними из важнейших вещей в нашей жизни и мы уже не можем обходиться без них. Для чего только не используется телефон или компьютер общество: кто-то звонит родным, кто-то пишет сообщения в Интернете, кто-то ищет работу, кто-то слушает музыку. Идя по улице, мы все чаще и чаще встречаем людей разных возрастов в наушниках, слушающих радио или музыку, а задумывались мы когда – нибудь, а что звучит у них в плей - листе и что слушает российское общество, как изменялись и изменились музыкальное предпочтения россиян, именно это я бы хотела рассмотреть в своем докладе. 
Музыка (от греч. musikе, буквально - искусство музыки), вид искусства, который отражает действительность и воздействует на человека посредством осмысленных и особым образом организованных звуковых последований, состоящих в основном из тонов (звуков определённой высоты). Музыка - специфическая разновидность звуковой деятельности людей. В современном обществе музыка занимает особое место, и далеко не последнее
.

Каждое десятилетие, начиная с 60-х годов, в нашей стране было отмечено появлением новых течений в музыке, созданием и открытием новых групп, появлением певцов и певиц, которые впоследствии стали популярными не только в нашей стране, но и за рубежом. В этот период в нашу страну, начинает прорываться и завоевывать нашего слушателя зарубежная эстрада, и у нее появляются поклонники, которые пытаются скрыться от власти, потому что в советское время слушали, только то, что было разрешено властью и, что было допущено через “верхами”, каждая композиция должна была пройти строгое рецензирование, ведь в тот период в нашей стране за инакомыслие следовало жестокое наказание, может, именно поэтому сейчас мы пытаемся открыть для себя не только российскую эстраду, но большинство слушает иностранные композиции. 
Ведь в 60-е годы музыка была неким противостоянием власти, выражала своеобразный протест против жестокого режима в нашей стране, и, я считаю, что именно поэтому сейчас точно трудно выделить какой-то доминирующий жанр или направление, ведь в современном обществе, существует множество жанров музыки: классика, рок, шансон, поп и т.д. И на каждый этот жанр находится свой слушатель, и по-моему склонность к тому или иному музыкальному жанру зависит от возраста и уровня дохода. Так, например можно сказать, что именно классическую музыку, слушают люди с высоким уровнем дохода, поп музыку чаще всего предпочитают люди с небольшим уровнем дохода, а рок – со средним достатком. Так же на музыкальные пристрастье россиян может влиять семейное положении и пол. 
В своем докладе мне бы хотелось, познакомить вас с рассказать с опросом, который я провела, среди своих сверстников и людей старшего поколения. В итоге я сделала следующие выводы. В молодости старшее поколение слушало музыку, которая была модная в их время. Наши родители посещали дискотеки, где играла не только советская эстрада, но и зарубежная, большинство представителей старшего поколения осталось верно, своей музыке и продолжает слушать этих же исполнителей. Меньше предпочитаю слушать, только спокойную музыку или классическую музыку связывая это с тем, что устают на работе, и самая только малая часть интересуется современными новинками в музыкальной культуре. 
Представители молодого поколения ответили, что им нравится большинство современных течений музыки, это: попса, клубная музыка, рок, рэп, и т.д. 
Я считаю, что старшее поколение осталось верно, своей музыки, потому что в молодости они не имели таких возможностей, как мы, у них не знали, что есть столько направлений в музыке как сейчас. Более того, не следует забывать, что большинство исполнителей в их время было запрещено. Родители поклонники своего времени, именно с той музыкой у них связанны воспоминания: первые свидание, первые поцелуи и последний школьный бал. Слушая свою музыку, они мысленно возвращаются в свою молодость и детство. Современную же музыку старшее поколение не понимает, считает ее банальной и «долбящей по мозгам», в поп – дивах они видят только разврат, и стараются ограничить иногда своих детей в просмотре телевизора. В какой – то степени я согласна со старшим поколениям, потому что каждый день на экранах телевизоров появляются новые артисты, с не очень качеством исполнения песен и клипов, которые смотрит молодое поколение, а ведь именно на него проще всего воздействовать. Впоследствии они считают, что такое экранное поведение и такие слова, что звучат со сцены допустимы в обществе. У молодого поколения появляются кумиры - это хорошо, но не все кумиры на мой взгляд положительные, и достойны ими быть. Пожалуй не стоит им безумно подражать и терять себя как личность. Индивидуальность - это самое дорогое, что есть в человеке, и когда я вижу парня, который старается быть похожим на Диму Билана, он тут же становится мне не интересен, я в таком человеке не чувствую никакой индивидуальности. 
А с другой стороны, я не соглашусь с категоричным, безапелляционным мнением представителей старшего поколения, ведь они видят и слышат далеко не всех исполнителей, есть такие, которым могли бы позавидовать советские артисты, их вокальным данным и умению подавать себя на сцене, их возможностям показать себя не только в России, но и за рубежом, найти и там своих поклонников. Мне кажется, что лет через 40 и мы будем слушать, только такую музыку, которая будет напоминать нам о нашей молодости. 
Следует, отметить, что музыкальное предпочтение, меняется с возрастом или положением в социальной стратификации у большинства наших соотечественников. С возрастом они меняются, потому что мы становимся старше, у нас появляются новые интересы, у нас появляется семья, и мы не ходим по ночным клубам и ресторан, нам приятнее посидеть дома и послушать красивую музыку за ужином, при этом отдыхать от мирской суеты. А с положением в социальной стратификации наши предпочтения в музыке меняются, потому что мы можем посещать концерты знаменитостей. И как уже было отмечено, люди с хорошим заработком больше слушают классику, здесь трудно сказать это влияние это моды, или состоятельные люди более духовны, чем люди со средним достатком. 
В заключении хотелось бы сказать о том, что каждый человек воспринимает ту или иную музыку по-своему, и для каждого та или иная композиция несет определенные эмоции и воспоминания. Музыка связывает и объединяет нас. По музыкальным пристрастиям создаются клубы фанатов конкретных исполнителей. Таким образом, наше музыкальное предпочтение превращается в часть нашей жизни, и находит уютный уголок в каждой душе. И каким бы мы не обладали статусом в обществе, наше музыкальное предпочтение может рассказать о многом, о наших переживаниях и заботах, о нашем духовном состояние, о нашем настроение. В какую бы сторону не менялись музыкальные предпочтения россиян, для каждого жанра музыке всегда найдутся свои почитатели и обожатели. Музыка – это такой вид искусства, которое в жизни каждого оставляет свой след. 
� Советский энциклопедический словарь (издание третье), стр. 841. 
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