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ИСКУССТВО ФИЛОСОФИИ И ФИЛОСОФИЯ ИСКУССТВА НА РУБЕЖЕ НОВОГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ
Вопрос о взаимодействии философии и искусства всегда являлся сложным и многоплановым. Оба этих вида духовной деятельности человека, несомненно, имеют глубокое родство, но в тоже время не имеют внутреннего тождества.

На сегодняшний день культура современной эпохи не может быть вписана в какие-либо рамки, искусство и философия не могут быть просто реалистическими, вместиться в рамки традиции, это позволяет нам  констатировать то опосредованное философское познание действительности, которое позволяет нам совершить искусство. 

На протяжении трех последних десятилетий во всём мире ведутся дискуссии о содержании Постмодерна, его очертания весьма противоречивы, он является формирующимся на наших глазах, культурным процессом, по-разному проявляющимся в философии и искусстве. Сам термин «Постмодерн» появляется в 60-х годах прошлого века, становится общеупотребительным термином в 80-х годах. Жан – Франсуа Лиотар распространил дискуссию о Постмодернизме на область философии, до этого - в искусстве она была преимущественно в искусстве. [7, с. 425.]  Автор даёт такое определение: «Постмодерном окажется то, что внутри модерна указывает на непредставимое в самом представлении; что отказывается от утешения хороших форм, от консенсуса вкуса <…> для того чтобы дать лучше почувствовать, что имеется и нечто непредставимое. Постмодернистский художник или писатель находится в ситуации философа: текст, который он пишет, творение, которое он создает, в принципе не управляются никакими предустановленными правилами, и о них невозможно судить посредством определяющего суждения, путем приложения к этому тексту или этому творению каких-то уже известных категорий. <…> Постмодерн следовало бы понимать как этот парадокс предшествующего будущего (post-modo)» [3, с.322.]. 

Таким образом, для философии Постмодерна характерна критика предшествующих философских воззрений, за их рационализм и объективизм. Доминирующим становится плюрализм – единый стиль философствования отсутствует, а так же принципом философствования становится эклектичность. Знание начинает основываться на расширяющемся незнании, теперь задачей философии является не познание мира с его последующей переделкой, а его «деконструкция». Данный термин был введён в обиход философии Постмодерна Жаком Дерридой, по его мыли : «деконструкция есть движение опыта, открытого к абсолютному будущему грядущего, опыта, по необходимости неопределенного, абстрактного, опустошенного, опыта, который явлен в ожидании другого и отдан ожиданию другого и события. В его формальной чистоте, в той неопределенности, которую требует этот опыт, можно обнаружить его внутреннее родство с определенным мессианским духом» [5, с. 192-193.].

Происходит отказ от традиционных бинарных оппозиций, философия начинает характеризоваться безоценочностью, дискриптивностью, стиранием пространственно-временных границ. Объектом философствования становится мир как текст, Жак Деррида утверждает, что «Ничто не существует вне текста» [4, с. 21.]. Текст характеризует человека в его смысловом бытии, где он сталкивается с другими людьми, создаёт свое послание миру. С помощью текста человек способен выразить себя, разобраться со своей душой, отношениями с окружающими, а также с миром. Следовательно, предназначением текста является осуществление коммуникации с другими людьми, внешним миром, а также возможность самовыражения, задачей философии становится интерпретация текста как такового.

Вместо создания единой картины мира философы Постмодерна предпочитают блуждать в его разных плоскостях, в его лабиринте, где нет ни центра, ни периферии. Для обозначения данной ситуации в 1976 году Делёз и Гвататти вводят термин ризома, который обозначает «фундаментальную для постмодерна деконструктивистскую установку на презумпцию разрушения традиционных представлений о структуре текста как семантически центрированной: “функцией этого центра было бы…, прежде всего, гарантировать, чтобы организующий принцип… ограничивал то, что мы могли бы назвать свободной игрой структуры” (Деррида), в то время как текст абсолютно свободен, ибо “лишен почтения к целостности (закону)” (Барт)» [4, с. 34.]. Пространство культуры, духовных форм деятельности -это пространство ризомы. Наше освоение мира-лабиринта подобно путешествию по равнозначным дорожкам ризомы.

Таким образом, философы-постмодернисты свели на нет прежнюю философскую проблематику: единого, сущего, субъекта, объекта, истины. От философии остается только способность давать интерпретацию, разум должен стать интерпретативным посредником между различными областями культуры.

Постмодернизм в искусстве стал реакцией на изменение места культуры в современном обществе. Происходит нарушение чистоты такого феномена как искусство, огромное количество технических возможностей современности, ставит под сомнение вопрос о существований искусства, как уникального, неповторимого творения. Искусство стало акцентировать своё внимание не  на проблемах отдельно взятых стилей, техник, сюжетов, а на репрезентации самого способа существования художественного образа. В традиционной системе представлений в искусстве произошёл распад, перестала соблюдаться определённая иерархия техник и жанров, основу данной иерархии составляла связь между зрителем и произведением.

Движущим фактором искусства ХХ века становится необходимость новизны, новые виды репрезентации возникают в противоборстве, ими движут процессы взаимодействия и отталкивания. Выдвинутый Марселем Дюшаном знаменитый лозунг «Используйте Рембрандта как гладильную доску» подвигнул западных  художников уйти от академизма и сделать свои произведения предметом тиражирования массовой культуры. Выставочное пространство начинает включать в себя как произведения искусства, так и индустриальные товары, и те и другие становятся равноценными. Роль вещи возрастает, она входит в арсенал художественных средств, современное искусство уходит от подражания натуре и переходит к работе с готовыми формами. Современный образ произведения искусства становится нацеленным на массовое восприятие, динамика сменяет статику, художники начинают активно работать с движущимся образом. Возникают новые версии пластической формы, что ведёт к радикальному отказу от прежней роли искусства в обществе. Таким образом, устанавливается объектная форма репрезентации, происходящая на фоне поиска новых способов адаптации трёхмерного мира к двухмерной плоскости. Изменение картины мира, появление массовой культуры повлекло за собой потребность поиска новых форм выражения в искусстве. Европейское общество ставит во главу угла артефакт, определённое назначение вещи перестает быть доминирующим, она осознаётся  как способ выражения художественной мысли.

Таким образом, на сегодняшний день в ситуации Постмодернизма наблюдается сближение философии с искусством, философская мысль оказывается в состоянии индивидуалистического хаоса концепций, подходов, рефлексивных действий. Подобное разнообразие наблюдается и в искусстве, в художественной культуре последней трети ХХ – начала XIX веков, Постмодерн в искусстве формирует определённый стиль, с характерными типологическими признаками.

В результате, XX столетие является самым динамичным на протяжении всей истории развития человеческой цивилизации – первостепенная роль науки, торжество интеллекта, множество социальных бурь и потрясений наложили свой отпечаток на характер культуры данного периода. Всё это привело к возникновению необратимых изменений в конце XX – начале XXI  веков, которые коснулись нового осознания человека, переосмысления его отношения к миру, возникновению нового языка искусства, новому философскому мироощущению.


На современном этапе развития культуры у них отсутствует конкретный объект познания, но они обладают разными познавательными средствами и языком, а так, же отличной друг от друга конечной целью. Философия более тяготеет к науке, в её вооружении логико-понятийный аппарат, стремление к систематичности, к рациональным выводам. Искусство же ориентировано на символические формы познания, на образное выражение, имеет всеохватывающий характер, так как в той или иной мере входит в повседневную жизнь каждого человека.
Взаимодействие философии и искусства имеет свои закономерности, их можно назвать самосознанием культуры – они оба могут быть взглядом изнутри в рамках любого типа культуры или эпохи.


 В истории философской мысли существуют два противоположных воззрения на соотношение этих духовных практик.


При сближении философии с наукой, появились рационалистические направления, ставившие философию выше искусства. Самым ярким преверженцем такого взгляда являлся  Георг Вильгельм Фридрих Гегель, мысливший искусство как стадию развёртывания Абсолютного Духа. На романтической стадии искусство достигает своего заката, исчерпав свои возможности. Таким образом, именно философия является высшей формой самопознания Абсолютного Духа, она раскрывает его сущность в адекватной для него форме понятия.

 В конце XVIII–начале XIX века рационализму Просвещения была противопоставлена эстетика, природа начинает осмысливаться как становящееся символическое произведение искусства. Грани между такими понятиями как религия, философия, искусство у романтиков были стёрты. Так например, Фридрих Вильгельм Йозеф Шеллинг говорил о том, что в искусстве наиболее полно и целостно выражаются сокровенные основы бытия. Искусство, по его мнению, является фундаментальной основой всех наук, религии и философии в том числе. Таким образом, романтики, подчеркнув приоритет нерациональных, иррациональных способов познания и отношения человека к действительности, считали, что именно искусство имеет преимущества перед наукообразной философией. 

С конца XIX и на протяжении всего XX веков изменился сам образ философии. Ведущими направлениями стали философия жизни  и экзистенциализм, существование мира могло быть оправдано только эстетическими основаниями. Фридрих Ницше провозгласил такие постулаты, как свержение традиционных ценностей культуры, разоблачение основ морали, «смерть Бога» так как божественные законы не могли рационально обосновать бытие. Лишь эстетическое мироощущение, распространённое глобально, способно сохранить позитивность и жизненность [8, с. 211.]. Философия, таким образом, становится искусством познания, она ни в коем случае, по мнению,  Николая Александровича Бердяева, не должна быть научной. Философия сродни искусству, так она является творчеством, обладает стихией свободы, предполагает одарённость и связана с личностью творца.

Суммируя все вышесказанное, можно утверждать, что XX век характеризуется изменением способов философствования, культура становится синкретичной, искусство и философия сближаются, задача их различения становится весьма сложной.

Оба этих вида духовной деятельности человека ставят перед собой схожие задачи: их интересует экзистенциальная роль бытия; трансцендирование обыденности; остро ставят вопросы о смысле жизни человека, осуществляя это как в художественной, так и в дискутивной формах. 

Философия и искусство неразрывно связаны с социальной реальностью, они включены в коммуникативные взаимоотношения, именно они делают культуру живой. Отличительным так же, является акцент на индивидуальном, жизненном, что не характерно для абстрактной всеобщей науке. Любое художественное произведение, философское изыскание не может быть обезличено, стать автономным, так как всегда неразрывно связано с духом своего автора, творца. Автор и произведение связаны экзистенциально, читатели художественных и философских текстов выступают как их со-авторы, а не просто усваивают готовые размышления, и образы. Художественные и философские тексты требуют личной встречи автора и читателя, пересказать их невозможно. Читатель должен быть экзистенциально вовлечён в текст, так как естественный язык, с помощью которого он создаётся, делает текст символичным, он становится частью творчества, а не проекцией готовой мысли. Этот способ повествования является отличительной особенностью философии и искусства от инструментального языка науки. Таким образом, автор никогда не ставит точку, ему никогда не ясно, что удалось сказать, текст открыт для новых смыслов.

Несмотря на такое количество общих черт между философией и искусством существуют так же и существенные различия, которые выявляют характерные особенности каждой из этих духовных практик. Выделим основные особенности каждой из них. Во-первых, Повествование искусства идёт через язык образов, оно концентрирует своё внимание на том, что невозможно изобразить. Философия обращается к языку рассуждения, и повествует о несказанном. Во-вторых, Предметом искусства является то, что лежит за пределами образа и познаётся с помощью чувственности, предметом философии является то, что лежит за пределами понятия, и познаётся с помощью рациональности. Доминирующими в философии является образность, а в философии концептуальность. В-третьих, Процесс философствования саморефлексивен, обращён к собственным основаниям, требует удерживания рассуждений в определенном контексте. Процесс творчества в искусстве напротив спонтанен, что ведёт к поэтичности искусства, философия же, напротив, методична. Следовательно, философия и искусство являются взаимозависимыми, но, в тоже время различными формами общественного сознания, которые, несмотря на кажущуюся тождественность своих содержательных областей, на общее внимание к вопросам духа и бытия, принципиально отличаются методами познания, и своего выражения.

Искусство ставит перед собой проблемы аналогичные философским, и в решении этих проблем использует недоступные для философии способы выражения, для них не существует философских дискурсивных форм.

В ХХ веке искусство пытается стать определённой философией, расширяет свою эстетическую деятельность, создающую прекрасное. Оно позиционирует себя как некую деятельность, аналогичную процессу познания, что свидетельствует о его намерении стать философией в широком смысле этого слова. Интерес философа к искусству связан, прежде всего, с искусством, как с событием. Философия отражает социо-культурный процесс, состояние умов, реагируя на явления искусства, и, тем самым, даёт направление общественной мысли. Если ранее философия институциализировалась в академиях, университетах и так далее, то в последние десятилетия формируется плеяда философов, связанных с масс-медиа, что в большей степени, характерно для искусства.

Таким образом, на сегодняшний день наблюдается определённая биполярность, обе сферы втянуты в своеобразный процесс, где генерируются параллельно и произведения искусства и философия, и тексты, созданные ими, как философские, так и критические. Данный процесс должен взаимно легитимировать и иллюстрировать обе эти духовные деятельности.
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