Ремнев А.А.

(г. Усолье-Сибирское)

СМЫСЛОВОЕ ПРОСТРАНСТВО ГОРОДА: ТЕКСТЫ И НАДПИСИ

2011 год для Иркутска является знаменательной датой. В этом году ему исполняется 350 лет. Не маленькая дата, согласитесь? Официальное празднование юбилея будет проходить с 6 июля по 13 сентября – это множество концертов, выставок и т.п. Мероприятий много, но какие подарки преподносят жители города Иркутским улицам? Мусор, грязь, изрисованные стены – вот он, наш подарок городу! 

В Иркутске нет ни одной улицы, где не было бы хоть одной надписи на стенах домов. Кто портит вид исторических мест города? Зачем они это делают? Мы каждый день видим бестолковые надписи на заборах и стенах, что-то в стиле «Маша, я тебя люблю», «Вован дурак» и другие. Что человек хочет доказать, когда признаётся в любви надписью на парапете набережной по бульвару Гагарина? (пример рис.1). Я не думаю что, чувства Ольги К. станут сильнее по отношению к этому «писарю». А может быть они через два дня расстались, а слова на парапете вот уже несколько лет портят вид на Ангару. 
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	Рис.1 Бульвар Гагарина

«Ольга.К., я тебя люблю больше солнца.»


А как понимать надпись написанную на здании «Мы за чистый город!»? В чём же выражается чистота в понимании автора этих слов? Возможно, он и не бросил бумажку или окурок на тротуар, но точно испортил внешний облик улицы. И его слова, это не брошенная бумажка, которую за ним следом поднимет дворник, а след, который за ним не так уж и легко стереть. 

А ещё более поражают надписи, касающиеся политики или политических деятелей. Сколько много слов сказано в адрес В.В.Путина на стенах Иркутска.(пример рис.2). 
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	Рис.1 2 ул.Ярослава Гашека

«Россия без Путина»
	Рис.3 бульвар Гагарина

«Путин, Гитлер, Сталин – ГОВНО – Ленин, Ельцин, Горбачёв»


Если бы они ещё были положительными и видел бы их Владимир Владимирович, то он был бы польщён вниманием к его особе. Но к сожалению слова там негативные. Кто же так его ненавидит, чтобы это выражать на публику? А главное за что? Мне кажется это люди с низким умственным и социальным уровнем развития. Они не хотят работать, но хотят, чтобы было много денег у них в 
Самое прискорбное то, что обычно пишут такие высказывания подростки, которые ещё не понимают смысла и всей сложности жизни. Они не знают как работает структура всей жизнедеятельности страны и как сложно управлять страной, которая на десятилетия отстает по развитию от стран Европы. Они думают, что В.В.Путин и Д.А.Медведев достают деньги на благополучие страны из своего кармана. Но это не так! Глядя на ещё одну надпись на набережной, где написано «Путин, Ленин, Гитлер, Сталин, Ельцин, Горбачёв – Говно», задумываешься – почему? И хочется спросить автора «А ты то кто?». Если бы они знали как сложно ведётся управление страной, я думаю таких лозунгов на улицах мы бы не видели.

Так же можно увидеть интересные высказывания, имеющие националистический или патриотический характер. Я думаю каждый встречал хоть одну такую надпись, как: «Россия для русских», «Россия и свобода», «Россия без чёрных» и т.п.. Что это – патриотизм или национализм?! Что выражают этими высказываниями? «Россия и свобода!» - что под этими словами понимал автор? (рис.4).  Может быть ему не хватает свободы в России? Хотя, на это не похоже, мне кажется свободы в России для нормальной жизни достаточно! Ну да, наверное этому автору-хулигану нужна такая свобода, с которой он сможет испортить ещё несколько стен, но уже например здания Городской Думы или Правительства Иркутской области.

А вот ещё одна интересная картинка. Ну такую уж точно видело 80% жителей Иркутска. «Ты русский?» и рядом две картинки – перечёркнутые сигарета и бутылка. (рис.5). 
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	Рис. 4 ул.Свердлова

«Россия и свобода»
	рис.5 бульвар Гарарина (и многие другие улицы г.Иркутска)

«Ты русский?»


Видимо она несёт такой смысл – «Если ты русский – не пей и не кури». И я даже поддерживаю смысловую идею этой надписи. Так как считаю, что российское общество просто летит вниз по наклонной прямой алкоголизма и табакокурения. Авторы этих картинок борются за здоровье граждан России – молодцы они! Но напрашивается вопрос – ЗАЧЕМ они это пишут на стенах домов и парапетах набережной? Ведь это уродование внешнего облика улиц города. И тем более, эти надписи не повлияют на умы алкоголиков и курильщиков. Пусть бы «борцы за здоровье» делали реальные вещи, а не портили улицы.

 Что касается националистических лозунгов, сделанных чёрной краской – это вообще какой-то бред. Например «Россия для русских» - как такое можно было написать на улице города? Если учитывать то, что исторически сложившись Россия – многонациональная страна. В России более 100 национальностей и народностей – и что, куда им деваться? Мне кажется такие лозунги написаны абсолютно безграмотным человеком. Что делать украинцу или белорусу, родившемуся в России? У авторов этих националистических лозунгов наверное совсем нет души, ибо относились бы по-другому к людям живущим по соседству. Даже преамбула Конституции Российской Федерации начинается со слов: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединённые  общей судьбой на своей земле…», следовательно по Главному Закону государства мы являемся многонациональной страной. А это значит, что националисты, пишущие   на стенах идут против законных идей.

И напоследок ещё об одной не менее интересной надписи. «Нет комендантскому часу!» (рис.6) - видимо это написал какой-то подросток, привыкший постоянно скитаться по улицам днём и ночью. А сейчас, не в его пользу, установили комендантский час, что запрещает появляться ему на улице в позднее время. Конечно, если раньше он гулял каждую ночь, а сейчас  нужно сидеть дома – это ему не нравится. Вот и пишет он свои протесты, которые мы с вами видим на улицах. Только кто бы донёс до его разума, что его протест абсолютно не повлияет на принятое решение.  И что ему так и придётся сидеть дома. Я, за комендантский час. Так как считаю, что нечего делать ребёнку на улице без отвечающего за него лица. Уже доказано, что с введением комендантского часа сократилась детская преступность в России. Разве это не результат? Мне кажется это хороший показатель! А эти малолетние юнцы так и будут похабить улицы нашего с вами города. Найти бы на них управу теперь уже с этой проблемой…
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	рис.6 бульвар Гагарина

«Нет комендантскому часу!»


Вот так выглядят улицы сибирского города, празднующего 350-летний юбилей. Мне кажется – это безобразно. Кому-то может это покажется и нормальным, но уж точно не патриоту своей малой Родины. С этим беспорядком «уличных художников» надо что-то делать. Нельзя оставить это дело безнаказанным!

