Исследование семейных ценностей современного российского общества на примере анализа популярного телесериала «Воронины»

«Воронины» - российский телесериал, пользующийся высокой популярностью у российской телепублики. Ведёт свою историю с 2009 года, жанр – семейная комедия.
Мы постараемся проанализировать диалоги персонажей сериала, содержание серий и цитаты персонажей, с целью определения количества благоприятных/неблагоприятных для здоровья изображаемых семей ситуаций,  эмоциональной насыщенности сериала (какие эмоции чаще показывают герои), кто чаще инициатор конфликта, характеры героев, отношения родителей и детей, отношения «муж-жена» , «жена-свекровь», «брат-брат». С полученным анализом мы приведём выводы, подтверждающие или нет трансформацию традиционных семейных ценностей в российском обществе.
Приведём сообщения сценаристов  о характерах своих героев в рецензии на фильм [1]: 

«Костя Воронин. У него прекрасное чувство юмора, у него всегда в запасе забавная история, связанная с его работой. Он любит подшутить над окружающими, но шутки его часто бывают не к месту. Ну, например, жена ссорится с ним, а он старается изменить ситуацию шуткой. Это приводит только к ухудшению ситуации.

Вера Воронина. Это обычная женщина. На ее плечах лежит воспитание детей и все хозяйство семьи Ворониных. Вера очень умна. У нее твердый характер. В семье она лидер. Все изменения в жизни Кости организует именно она. Когда нужно решить какую-то житейскую проблему она становится тем генератором, который приводит Костю в движение. Но она любит мужа, хотя иногда ей кажется, что в семье у них не трое, а четверо детей.

Николай Петрович. Это отец Кости и Лёни. В свое время он мало занимался воспитанием своих детей. Сейчас он на пенсии. Только он в состоянии противостоять своей жене Галине. Это грубоватый мужчина. Бывает, что на жену он повышает голос. Шутки его тоже несколько грубоватые. Но в семье его никто всерьез не воспринимает.

Галина Ивановна. Мать Кости и Лени. Это домохозяйка с большим опытом. На кухне она управляется одна, готовит превосходные блюда. Поэтому в семье никто не бывает голодным, в доме всегда много еды. Дом содержится в идеальном порядке и чистоте. Но ей до сих пор кажется, что ее сыновья – совсем еще дети. Она постоянно заботится о них и опекает, особенно Костю.

Леонид Воронин. Это старший брат Кости. Он служит в милиции оперативным работником. У него был неудачный короткий брак. Характер его жены был далеко не ангельский. Когда Леня решил поставить ее на место, она, не раздумывая, подала на развод. Хотя Леня и милиционер, он человек очень чувствительный. Он очень любит детей Кости, постоянно возится с ними, доставляя немало хлопот Косте и Вере.»

Дополним некоторые детали: в фильме представлено 3 поколения: первое – Галина Ивановна и Николай Петрович (родители Кости), второе – Костя, Лёня (их дети) и Вера (жена Кости), Маша и близнецы (дети Кости). В поздних выпусках добавлялись новые герои – как, например, Настя, жена Лёни. В связи с тем, что в фильме они играют не ведущие роли (в том числе близнецы и сын Лёни Юлиан), мы не стали их подробно рассматривать. 

Итак, задуманный анализ разделим на следующие этапы:

1. анализ цитат персонажей;

2. анализ ситуаций (кейс-стади).
При анализе цитат и ситуаций мы брали за основу наиболее полно отражающие характер и отношение говорящих по отношению к другим высказывания и диалоги, носящие устоявшийся, а не ситуационный характер.

Анализ цитат:
1) Галина Ивановна

- "С первым ребёнком можно ошибиться, но если ты любящая мать, то со вторым сыночком такого не будет"
- «Коля, к нам дети пришли, застегни штаны!»
- «Где вы шлялись, Коля?»
- «Сынок, люди женятся, чтобы всегда быть вместе, и в горе, и в радости!»

- «Я, между прочим, вырастила вас без всяких книг. И меня вырастили без всяких книг.»

Особенность Галины Ивановны – это её полная уверенность в том, что она говорит, это проявляется в том безапелляционном тоне, с которым даже читаются её реплики. У неё нет сомнений, поскольку она считает себя образцом в любом деле, касающимся воспитания детей и ведения домашнего хозяйства (в целом справедливо – «профессия» Галины Ивановны – домашняя хозяйка). Также по приведённым репликам становится понятно, что на самом деле Галина Ивановна достаточно жёстко относится к своему мужу – с той же безапелляционностью требует ответа и действий. Характеристики: твёрдость, прямота, уверенность.
2) Николай Петрович

- «Египетская сила!»

- «Разве я похож на приличного человека?»

- «Галя, хлеб!»

- «Это мой последний рубеж. От Галиных криков я могу спрятаться здесь или на кладбище.»

- «Я, если хочу жрать, всегда говорю: хочу жрать!»
Типичный холерик. В интонациях чувствуются нервность, неудовольствие, очень демонстративный тип и хороший манипулятор – постоянно как-либо заставляет кого-либо выйти из состояния равновесия. Характеристики: демонстративность, саркастичность, краткость, неэтичность.
3) Костя:

- «Лёнь, а что ты такой счастливый? Отобрал у бандитов коробку с деньгами, и тебе её разрешили себе оставить?»

- «Вер, пошли быстрее в кино! А то опоздаем и опять билеты на первый ряд остануться — шея болеть будет!»

- «Пап, ты почти полтора литра выпил, ещё бы ты не крепко спал.»
- «Я лошара!»

В разговорах Кости со своими родными можно выделить его не несущие чувства злобы шутки, агрессивен он бывает против себя («Я лошара!»). Характеристики: мягкость, лёгкое общение, шутливость.

4) Вера:

- «Слушайте, а может нас всех нашинковать и в один пакет?!»

- «Иди поговори с отцом! А то, глядя на него, дети действительно поверят, что произошли от обезьян.»

- «Вот раньше у нас хотя бы была балконная перегородка. Зачем ты ее снес, кто тебя просил?»

Можем отметить Верину принципиальность и ведущую роль в отношениях с Костей («Иди поговори с отцом!»), в этом её сходство с Галиной Ивановной. Определённая жёсткость («Слушайте, а может нас всех нашинковать и в один пакет?!»). Кажущееся ощущение недоговоренности, от этого – на передний план выходит Верино чувство собственного достоинства. Характеристики: требовательность, собственное мнение, рассудительность.
5) Лёня:

- «Все любят Костю... А меня родили пораньше, чтобы я с ним нянчился".
- «Слушайте, но хватит уже в самом деле а! Ну, что вы! (смеющимся над ним родным).

- «Мам, а я тут причём? Вы ж сами попросили!»

Позиция Лёни – страдание, свойственное меланхоликам. Прослеживаются чувства обиды, просительные интонации, раздражение. Характеристики: негативизм, оправдывающаяся позиция, зависть («Все любят Костю»)  
В результате анализа цитат, мы выделили определённые характеристики, перейдём к анализу ситуаций.
Анализ ситуаций:

I. Вера: Кость, тебя что, не учили стучаться?

Костя: Вер, у тебя усы!

Вера: А разве ты не должен был уже уйти?

Костя: У тебя усы!

Вера: А ты не боишься, что тебя уволят?

Костя: Я ценный работник… У тебя усы!

Вера: Кость, ну что ты заладил: усы да усы! И вообще это не усы! Это легкий пушок. У тебя такой же был в 12 лет!

Костя: А у тебя что, период полового созревания?

На данном примере мы можем отметить, что активную роль на себя берёт Вера, своей тактикой Костя принимает «оборонную» позицию и пытается довести разговор до нелепицы, а не выходить на конфликт, но что у него не получается. Из-за частого и бурного выяснения отношений между Костей и Верой, можем предположить, что оба холерики.
II. Галина Ивановна: Давайте во что-нибудь сыграем!

Николай Петрович: Ага, например «в ящик»!

Николай Петрович обыденное предложение Галины Ивановны, не несущее в себе агрессии, переводит к конфликт – в силу своего характера он является инициатором конфликтов.
III. Николай Петрович: Ты что переспал со своим редактором?

Костя: У нас редактор вообще то мужчина!

Николай Петрович: Фу-у-у…

По данной ситуации видим, как отец подшучивает над сыном и так же, как при разговоре с Галиной Ивановной, пытается вызвать его на конфликт.
IV. Костя: (про своих родителей) Всё, Вера, с ними мы больше не общаемся!

Вера: Ну, наконец-то! Я это желание на прошлый Новый Год загадала.

Через данный диалог нам открывается возможное отношение Веры к родителям Кости – недовольство и нежелание общаться. 

V. Галина Ивановна: Лёня, представляешь, сегодня Костя сам ходил в магазин!.

Лёня: Серьёзно? А почему на камеру не снимаем?

Видим искреннее восхищение Костей Галины Ивановны и сарказм над этим Лёни. 
VI. Галина Ивановна: Коль, давай!

Николай Петрович: Нет, не дам! Я эти деньги честно выиграл!

Галина Ивановна: Если не отдашь, я от тебя уйду!

Этот разговор даёт нам понять, что Галина Ивановна не в меньшей степени может являться инициатором конфликта между собой и мужем. У Галины Ивановны яркий, «громкий» тип, она красноречива и очень деятельна – описание подходит под психологический тип холерика
VII. Лёня: Ты что ему сказала, что я делаю на ночь маску?

Вера: Нет, Лёнь…

Костя: А Лёня на ночь огурцы на рожу лепит!

Николай Петрович: Египетская сила!

В этой ситуации раскрывается Лёнина роль неудачника, страдающего от своей семьи.
VIII. Николай Петрович: — Галя, найди какую-нибудь мою хорошую фотографию. Такую, где я ещё с волосами.

Галина Ивановна: — Тогда еще фотоаппаратов не было!
В этом диалоге Галина Ивановна повторно выступает как инициатор спора/конфликта.  
После анализа цитат/ситуаций проведём обобщающий анализ.
Взаимоотношения первых двух поколений семьи большую часть времени носят негативный характер – чаще ситуации отрицательного характера, не получаются конструктивные диалоги: Галина Ивановна и Вера требуют, Николай Петрович проявляет беспричинную агрессию (сарказм), Лёня обижается. Костя старается сгладить ситуацию, перевести разговор на другую тему, не проявляет агрессии, шутит.
Чаще других в речи героев проявляются: злость (Николай Петрович), непринуждённость (Костя), волнение (Лёня), раздражение (Галина Ивановна и Вера).

Отношения поколений:

Лёня и родители: доминирование родителей, создаётся угроза нормальному психологическому  состоянию Лёни (он чувствует себя ущербным – «все любят Костю», обвиняемым – «ну может хватит уже, а»), поддерживается его апатичное, обидчивое настроение.

Костя и родители: более благополучная ситуация, чем с Лёней. Галина Ивановна восхищается Костиными «достижениями» («Лёня, представляешь, сегодня Костя сам ходил в магазин!»), в этом высказывает нежность по отношению к нему. Николай Петрович подшучивает ( ситуация III), что является его обычным поведением. 

Костя, Вера и родители: ситуация IV показывает отношение Кости и Веры к его родителям. Это усталость, желание избавиться от контактов. Костя и Вера между собой – Вера требовательна, за ней – ведущая роль при решении проблем (ситуация I)
Родители между собой: состояние соперничества. Повторяющиеся ситуации словесного давления друг на друга, высказываемое недовольство друг другом, конфликт «на пустом месте» (ситуации II, VI, VIII).

Можем сделать выводы, что иллюстрируемые в сериале семейные отношения неблагоприятны и отличны от традиционных семейных ценностей взаимопонимания, взаимной поддержки, покладистости и уступчивости женщин (здесь они наоборот выступают доминантой в отношениях с мужем), твёрдости и мужественности мужчин (нервный Николай Петрович, задевающий Галину Ивановну саркастическими придирками; уступчивый и мягкий Костя). Показано в выбранных нами ситуациях неравное воспитание Кости и Лёни – тщательная проработка  роли «любимчика» (Кости) и «неудачника» (Лёни). 
Необходимое условие комедии – конфуз – здесь прекрасно выдержано; Николай Петрович постоянно создаёт конфузные ситуации собственным грубым сарказмом. 


Хотим добавить, что мы брали на анализ именно часто повторяемые ситуации и цитаты, наиболее полно характеризующие персонажей сериала. Тех, которые дают положительный пример зрителям, немало, но в общем проценте превалирую ситуации типа приведённых выше.


По данным исследовательской компании «TNS Россия» на 18.06.2010 сериал «Воронины» вошел в Топ-10 Рейтинга российских сериалов дважды, т.к. повтор сериала пользуется успехом у зрителей: он занял, соответственно, 3 и 8 место. В начале месяца сериал дважды вошел в список ста популярнейших программ. С долей 3,6% и 2,9% в эти же дни «Воронины» вошли в Топ-10 самых популярных программ СТС у российских телезрителей, а также в Топ-10 самых популярных телесериалов всех телеканалов [2].
Согласно толковому словарю В. Даля комедия – это драматическое представление или сочинение для театра, где общество представлено в смешном, забавном виде. В Большом Энциклопедическом словаре комедии делятся на виды организации действия: положений, основанных на хитроумной, запутанной интриге; характеров или нравов - на осмеянии отдельных гипертрофированных человеческих качеств;  идей, где высмеиваются устарелые или банальные воззрения. Можем сказать, что сериал «Воронины» - комедия второго типа, где высмеиваются отдельные человеческие качества; действительно, часто разыгрывание героями «Ворониных» своих ролей носит утрированный характер.
Известно, что сериал «Воронины» — это адаптация американского сериала «Все любят Рэймонда» [1]. Можем сделать вывод, что в сериале «Воронины» воспитывают российскую публику на ценностях американского общества.  
По словам сценаристов «Ворониных» [1] - «Воронины — это история о том, что иногда родственники бывают слишком близкими», что полнее всего объясняет характер сериала и изображаемые семейные ценности.
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