Изменение музыкальных предпочтений россиян

Под музыкальной культурой личности подразумевается: во-первых, индивидуальный социально-художественный опыт, обусловливающий возникновение высоких музыкальных потребностей; во-вторых, свойство личности, показателями которого является музыкальная развитость (любовь к музыкальному искусству, эмоциональное ее восприятие, потребность в различных образцах художественной музыки, музыкальная наблюдательность) и музыкальная образованность (владение способами музыкальной деятельности, искусствоведческими знаниями, эмоционально-ценностное отношение к искусству и жизни, "открытость" к новым музыкальным направлениям, знаниям о современном искусстве, а также устойчивость музыкально-эстетических традиций, художественный вкус, критическое избирательное отношение к разнообразным музыкальным явлениям). 

Хоровое пение, и прежде всего репертуар, является одним из основных механизмов, влияющих на формирование общечеловеческих ценностей молодежи. Прикосновение к бессмертным музыкальным произведениям, а тем более их активное художественное освоение, несет в себе эстетический заряд. По данным исследования - петь любят большинство подростков, особенно в младшем школьном возрасте (82,3%), потому что в этом возрасте они активны и с удовольствием участвуют в школьной самодеятельности и посещают музыкальные кружки.

Сегодня наблюдается пристрастие молодежи к легкому жанру, который является частью массовой культуры, а высокая музыкальная культура (классическая, народная и др.), которая играет большую роль в формировании общечеловеческих ценностей, у школьной молодежи часто не востребована. У молодежи срабатывает закон влияния "толпы": "Что слушают другие, то буду слушать и я". Таким образом, еще одним фактором влияния музыкальной культуры на формирование общечеловеческих ценностей у школьной молодежи является мода и престиж.

 Раньше были популярны песни, которые сейчас относятся к 70-80-90 годам. Эту музыку слушали еще наши родители. В то время она была популярна, а сейчас редко найдешь молодого человека, которому бы нравилась та музыка. Основным контингентом, слушающим старую музыку, являются мужчины и женщины за 50.Так же мужчины, практически в любом возрасте, будь то юноша или взрослый мужчина, предпочитают шансон, около 20%  от населения.

Если говорить о людях начитанных, культурных, увлекающихся искусством, то они предпочитают классическую музыку или инструментальную. Их очень маленький процент, но эти люди вселяют надежду. Именно они показывают воспитанность, манеры и культуру города. Есть и доля молодежи, слушающей классику. Моцарт, Бетховен, Бах и многие другие – гениальные композиторы, которые своими произведениями помогают нам развиваться духовно, переосмысливать ценности жизни. Я считаю, именно такая музыка дает нам все это.
Что же предпочитает нынешняя молодежь?! 

Наибольший процент молодых людей слушают рэп, в основном парни , хип-хоп или же рок (зарубежный). Не отстает от них и танцевальная музыка, клубная иначе.
В моем окружении практически все слушают рок или клубную музыку. Она веселая и зажигательная, как раз то, что нужно молодым.

Однажды я прочитала весьма интересную информацию. Оказывается, музыкальные предпочтения зависят не только от возраста, но и от образования. Люди с высшем образованием предпочитают классику, джаз или блюз. Люди со средне-специальным образованием слушают различную музыку, разные жанры, они, как правило – меломаны.

Ну а люди со средним образованием слушают в основном музыку одного или двух направлений. Это может быть хип-хоп и рэп, рок и рэп, клубная и эстрадная музыка и др.

Как выяснилось, склонность к тому или иному музыкальному жанру также  во многом зависит  уровня дохода опрошенных: с их увеличением заметно растёт пристрастие к классической музыке, шансону, блюзу и джазу, тогда как любителей популярной музыки тем больше, чем меньше их ежемесячный доход.

Аргументируя свой выбор, респонденты часто называли свойства своих любимых музыкальных направлений: "под классику хорошо думается", в джазе и блюзе ценят импровизацию и душевную глубину, электронная и клубная музыка "трясут тело" и погружают в мечты, в шансоне чаще всего отмечают его простоту, доступность, силу смысла текстов, а также то, что под него можно расслабиться, отдохнуть, но при этом он дарит бодрость. 

У некоторых респондентов любимыми музыкальными направлениями в большинстве оказались те, кто хотел бы видеть в предложенном перечне авторскую песню, но звучали и более экзотичные предложения: ska, хип-хоп, house, готика, металл, ретро, trash. 
Что можно по этому сказать? Наверно то, что уже сказано до нас: нет плохих жанров, есть жанры скучные… и еще можно заметить, что в деньгах не только нет счастья, но и музыки.
Поговорим о времени. Сколько часов в день мы слушаем музыку…
Был проведен небольшой опрос и вот что получилось: 50% опрошенных уделяют музыке от 5 до 7 часов в день, 35%  3-4 часа, 14% слушают музыку не более часа, и всего лишь 1% не слушают музыку вообще.

В основном слушают музыку на мобильных телефонах через наушники, будь то радио или свой плейлист, плееры так же пользуются спросом. Мало кто слушает радиоприемники, смотрит музыкальные каналы, за исключением концертов. Но концерты обычно идут в неудобное время и немногие их успевают смотреть. Обычно слушают радио в машинах, когда едут куда-то.
